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—Budapest belvárosának épületállománya jellemzően 
a 19. és 20. század fordulójáról származó, belső udvarok 
köré szerveződő lakóingatlanok, melyeknél a historiz-
mus, a szabad stílus keveredik a premodernizmus-
sal, a szocialista modernnel és a kortárs épületekkel. [1] 
A beépítési jelleg miatt a városszövet egységes arcula-
tot mutat, de jellemzően rossz állapotú, szükségszerűen 
felújítandó épületekről van szó, nagy lakószámmal és 
kiemelt építészeti értékekkel.
—Számos tipológiai rendszerezés létezik, amelyek 
a meglévő rendkívül vegyes épületállomány rendsze-
rezését, besorolását kísérlik meg. A szakirodalomban 
a Nemzeti Épületenergetikai Stratégia [2], a Tabula és 
Episcope projekt [3], valamint a Negajoule 2020 pro-
jekt [4] által kidolgozott épületcsoportosításokkal 

találkozhatunk. Az épülettipológiák nagy előnye, hogy 
az országos épületállományt érintő vizsgálatok alapjául 
szolgálhatnak. Így például statisztikai adatok alapján 
kimutatható, hogy a magyar háztartások legnagyobb 
része, 66%-a családi házakban, 14%-a panelben, 20%-a 
pedig egyéb, jellemzően téglából épült társasházak-
ban él. Az adatok szerint lakóépületeink zöme igen régi: 
több mint 60% 1980 előtt épült, és mindössze 10% épült 
az elmúlt 15 évben. [2] A statisztikai adatokhoz kötött 
építési időből építési módra, szerkezeti jellegre lehet 
következtetni, továbbá általános műszaki jellemzőket 
és állapotot köthetünk az épületekhez.
—Budapest belvárosának lakóépület-állományát az 
építészeti stílus alapján a tipológia további alegysé-
gekkel pontosítja, és ezzel összefüggésben az épületek 
megépült szerkezeteire vonatkozóan is adatokat nyer-
hetünk. Az épület stílusa, az alkalmazott szerkezetek 

Budapesti belváros meglévő épületállománya általános-
ságban avult állapotú, a nagy mennyiségű energiafogyasz-
tás, a műszakilag és esztétikailag leromlott minőség miatt 
a felújítási munkák szükségszerűek.
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Downtown Budapest residential properties from 
the turn of the 19th and 20th centuries, organi-
zed around inner courtyards, where historicism 
and free style are mixed with premodernism, 
socialist modernism and contemporary buil-
dings. The older buildings are typically neglec-
ted, in need of renovation, especially the more 
palatial examples. The damaged roof on this 
building has been restored to its former splen-
dour using contemporary construction methods, 
and a new "guest" floor slab, steel roof framing 
and improved living standards. Even still some 
of the more traditional elements, such as the 
timber framed towers, have been restored using 
traditional skills.
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egyéb gépészeti berendezések karbantartására alkal-
mas szervizjárda keletkezett anélkül, hogy a belső 
udvarok benapozottsága romlott volna. Az Andrássy 
út és a Kodály körönd felőli homlokzatokon a főpár-
kány fölött geison sáv (koronázópárkány) vonul végig. 
A lakások bevilágítására szolgáló üvegfelületeket ezek 
mögé rejtettük el, így az utca szintjéről a tetőtér-beépí-
tés nem érzékelhető.

VENDÉGFÖDÉM ÉS A TETŐ VASBETON 
SZERKEZETEI

—A meglévő tetőszerkezet faszerkezetű hagyomá-
nyos ácskötésekkel készült, kötőgerendás állószékes 
szerkezet volt. A főállásonként elhelyezett kötőgeren-
dák a terek használatát akadályozták volna, ezért olyan 
térelhatároló szerkezet kialakítása szükséges, amely 
a padlástér beépítését lehetővé teszi, így a tetőszerkezet 
cseréjére volt szükség. 
—Az épület zárófödéme eltérő szerkezeti megoldá-
sokkal készült, csapos gerendás, Újlaki födém, ritkí-
tott gerendás, Szirmai-féle, borított gerendás, vasbeton 
síklemez, vékony vasbeton födém, csapos gerendás 
födém mezőt is találtunk. A meglévő szerkezetek teher-
bírása a tervezett hasznos terhelésre nem felelt meg, 
az átépítés során a födémek megerősítését meg kellett 
oldani. Az új vendégfödémek tűzvédelmi követelménye 
120 perc, a korábban készült szilárd födémek esetében 
(monolit vb. Szirmai, Újlaki) ezt a követelményt csak 
kiegészítő védelemmel lehetett biztosítani.
—A szerkezetek megerősítése a meglévő födém teher-
viseléséhez igazított vendégfödémmel készült. A kivi-
telezés során a meglévő faanyagú szerkezeteket 
elbontották. A vendégfödém szintjén, a térdfalak visz-
szabontását követően egy koszorút kellett létrehozni 

a vendégfödém síkjában. A vendégfödém, legyen meg-
lévő vagy új, csak az általános terhelést bírja el, az épü-
letburok terhét nem. Ennek kiváltására acéltartók 
készültek, amelyek a vasbeton koporsófödém és vas-
beton lakáselválasztó falak terheit viselik és adják át 
a közbenső és szélső tégla főfalakra.
A külső homlokzati térelhatároló szerkezet hőszigete-
lése műemlékvédelmi és hőtechnikai szempontok miatt 
a meglévő épület és az új tetőtéri szerkezetek találko-
zási síkján, a védendő párkánytagozat mögött extrudált 
polisztirolhabból készült, a visszaépített párkánytago-
zatot a hőszigetelésen keresztül lehet a vasbeton térd-
falhoz visszakötni. 

A TETŐ KIALAKÍTÁSA

—Az új épületszerkezetek tervezése során a hatá-
roló- és nyílászáró szerkezetek hőátbocsátási ténye-
zőire vonatkozó követelményeket tartottuk be, igazodva 
a 7/2006. (V. 24.) TNM-rendelet energetikai előírásai-
hoz. [5]
—A magastetők egyszeresen kiszellőztetett kéthéjú 
hidegtető elvén működnek. A vasbeton koporsófödé-
men a 15 cm magas szaruzatot acél papucselemekkel 10 
cm-re tartottuk el, a felületen 25 cm vastag ásványi szá-
las hőszigetelést lehetett elhelyezni oly módon, hogy 
a szarufák nem okoznak hőhidat. A szaruzatra készí-
tett ellenlécezés miatt adódó 5 cm-es légrés biztosítja 
a szükséges átszellőző keresztmetszetet, az ellenléc 
alatt szélzáró, páraáteresztő alátétfedés készült. A fedés 
általános felületen természetes pala rombusz sablon tel-
jes felületű alátétdeszkázaton és előfedő lemezen, a kie-
gészítő szerkezetek anyaga „Quality Zink” minősítéssel 
rendelkező titáncink.

alapvetően befolyásolják az épületek energiaszük-
ségletét és a felújítások során az energetikai célú 
intézkedéseket.
—A beavatkozás mértéke az épületrekonstrukció 
komplexitásától és az épület műemléki jellegétől függ. 
A homlokzatok felújítása során lehetőség van külső 
vagy belső oldali hőszigetelés elhelyezésére, nyílászá-
rók cseréjére. A födém-hőszigetelések vonalvezetését 
a pincei, földszinti, padlásfödém, vagy ferde helyzetű 
tetőkontúr adja. Az épületburok felújításának alapelve 
a szigetelések minimális, nem tolakodó szinten tör-
ténő alkalmazása lehet, ezáltal megőrizhető az épüle-
tek történelmi értékének tekintett építészeti jelleg és 
a díszítések. 
—A meglévő történelmi épületek rekonstrukciójá-
val egybekötött tetőtér-beépítés beruházói szempont-
ból megfelelő megújítási lehetőség. Az új szerkezetek 
korszerű, hatályos energetikai rendeletekhez igazodó 
tervezése kötelező érvényű, de az átépítés során az épü-
letek közös területeinek, gépészetének felújítására is 
sor kerülhet, ezáltal a meglévő szerkezetekben is ked-
vező változásokat lehet elérni. 

BUDAPEST, ANDRÁSSY ÚT 92–94. PALOTAÉPÜLET 
REKONSTRUKCIÓJA

—A Hübner-udvar 1885-ben épült Hübner Ferdinánd 
megbízásából Bukovics Gyula építész tervei alapján 
az akkori Sugár út 108.-as szám alatt, a kornak megfe-
lelő építéstechnológiával, francia reneszánsz stílusban. 
Az épület követte a mai Kodály körönd átfogó építészeti 
koncepcióját, a másik három épülettel látványos egysé-
get képezve. A városképileg is kiemelt jelentőségű épü-
letet műemlékként tartjuk számon. 

—A három utca által közrefogott, földszint + három-
szintes lakóház a körönd felé íves kialakítású, főhom-
lokzatát szimmetrikus elrendezésben négy torony 
díszíti (a tervtárban fellelt eredeti tervekhez képest 
a tornyokat kissé eltérően, homorú formában építették 
meg). A második világháború során az épület Szinyei 
Merse utca felőli részét bombatalálat érte. A helyreállí-
tás során csak a hiányzó tetőszerkezetet építették újra, 
a két lerombolt tornyot és az attikás párkányzatot nem.
—A társasház meglehetősen rossz állapota miatt rég-
óta keresi a felújítási lehetőségeket, míg végül a padlás-
tér-beépítés, ráépítés mellett döntöttek. A beruházás 
során a tetőteret építtető beruházó az épület bővítéséért 
cserébe a teljes épületet felújítja, liftet épít ki, valamint 
a pince területét is hasznosítja. Az új szinteken lakások, 
a díszudvar alatt pedig burkolt tetővel fedett parkoló 
épül. A rekonstrukció építészeti terveit a Studio Kvarc 
Kft., míg az épületszerkezeti terveket Szathmáry Csilla, 
Szecskő Heléna és Tóth Emese készítette.

ÉPÍTÉSZETI KONCEPCIÓ

—Az épület padlástere beépítetlen, az építési kornak 
megfelelően kötőgerendás-főállásos szerkezetű volt 
cserép és pala héjalással, változó állapotban. A tető-
gerinc valamennyi szárnyon közel azonos magasság-
ban futott. Az új tetőtér-beépítéshez a meglévő utcai 
gerincmagasság vonalát és a tető kontúrját változatla-
nul megtartva új tetőszerkezetet terveztünk. A belső 
oldalon is megmaradt a párkány- és a gerincmagasság, 
azonban a 30–35°-os tetőhajlásszögek 45°-ra módosul-
tak, amivel a két tetősík között kialakult egy kishajlású 
tetőszakasz. Így egyrészt nőtt a tetőtér hasznos alapte-
rülete, másrészt a gerinc magasságában a kémények és 

03  Vasbeton falazat, 
tetőszerkezet építése

04-05  Megmaradó faszerkezetű 
tornyok és az új 
acélszerkezetes tornyok 
(fotó: Éliás Dávid)
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nedvesség kipárolgását és a kicsapódó só kezelését kellett mego-
lani, így a falazatra sómegkötő, felújító vakolat került. Egyes helyi-
ségcsoportokban teljes szárazság biztosítása szükséges: a külső 
és belső falakban kapillárisan felszívódó nedvességterhelés meg-
szüntetésére az utólagos vízszintes falszigetelés mind a külső, mind 
a belső falak esetén injektálással történik, ami kiegészül belső oldali 
bevonatszigeteléssel. A vízszintes, vízzáró padlólemezre belső oldali 
bevonatszigetelés kerül.   
—Az új épületszárnyban terepszint alatt, két szint mélységben gép-
kocsiparkolók kapnak helyet. A beszorított alaprajzi geometria 
miatt a határoló szerkezeteknél vékony szerkezeti kialakításra töre-
kedtünk. A szintkülönbség miatt a meglévő épület utólagos alálapo-
zása szükséges, az új épület munkatér-határolása vízzáró jetfallal 
készült. A szerkezeteket talajvíz és annak hidrosztatikai nyomása 
terhelheti, ezért aktív szigetelési eljárás készítése szükséges. Az 
épület szigetelése a friss betonnal reakcióba lépő és arra visszata-
padó HDPE lemezszigeteléssel történik.

—A tetők víztelenítése a belső udvarok felé külső vízel-
vezetéssel, fűtött, rejtett ereszes megoldással vagy 
csüngő eresszel készült.
—Az utcai homlokzatok vízelvezetése kettős szigete-
léssel kialakított vápacsatornával valósult meg. A pár-
kánytagozat fedése kettős állókorcos fémlemez teljes 
felületű alátétdeszkázaton. A párkánytagozat alsó felü-
lete díszműbádogos tagozatként készült, hosszirány-
ban forrasztott kapcsolatokkal kialakított titáncink 
lemezből, melybe 12 méterenként dilatációs rendszere-
lemek kerültek.
—Az építészeti koncepció alapján négy, megjelenésé-
ben korhű torony készült. A meglévő két torony szer-
kezete faanyagú, amelyeket műemlékvédelmi okokból 
meg kellett tartani. A faszerkezeten kívül egy önálló 
acél tartószerkezet készült, mely a tető térelhatárolá-
sát hordja, így a faszerkezet csak az új üveggalériák 

terheit fogja hordani, míg a visszaépített tornyok tisz-
tán acélszerkezetűek. A torony csúcsíves, természetes 
palafedésű.
 —A tetőtér megfelelő bevilágítását a hőszigetelt üve-
gezésű hőhídmegszakított alumínium bordavázú ferde 
üvegtető biztosítja. Az üvegtetőt süllyesztett kialakítás-
sal helyeztük el, így a csapadékvíz elvezetésére a pára-
áteresztő alátétfedés síkján süllyesztett vápacsatornát 
terveztünk. A vizet több ponton, az alumíniumbordák 
között vezettük el.  Az üvegtető horizontálisan tagolja 
a tetőfelületet.
—Az épület pinceszintje hasznosításra kerül. A meg-
lévő-megmaradó épületszárnyban tárolófunkciók, 
az új épületszárny pinceszintjén parkolók kerülnek 
kialakításra, a helyiségekben a viszonylagos száraz-
ság igénye áll fenn, záró jellegű szigetelést nem tervez-
tünk. Itt a legtöbb esetben a szerkezetekbe felszívódó 

06  Pincepadló részlete (forrás: Szathmáry–Szecskő–Tóth)
07  Lábazati részlet (forrás: Szathmáry–Szecskő–Tóth)
08  Attikafal részlete (forrás: Szathmáry–Szecskő–Tóth)
09  Párkány kialakítása (forrás: Szathmáry–Szecskő–Tóth)
10  Torony párkánytagozat kialakítása (forrás: 

Szathmáry–Szecskő–Tóth)
11-12  Üvegtető beépítése természetes palafedésbe 

(forrás: Szathmáry–Szecskő–Tóth)
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